

隋炀帝墓“真的”找到了

扬州发现隋炀帝真墓 伪陵又将何去何从

据新华社电 16日,中国考古学会在江苏省扬州市宣布,此前在扬州市发掘出土的西湖镇曹庄隋唐墓葬主人确认为隋炀帝和萧后,考古人员还证实,在墓中发现了炀帝的牙齿和萧后的骸骨。

此前,扬州一直有一个清代大学士阮元考证并修缮的隋炀帝陵,在上世纪90年代成为了省级文保单位,是当地的热门景点。考古专家究竟凭何“铁证”否定已有“身份”的帝陵?这一重大考古发现却为何称作“墓”而非“陵”?随着真墓现身而被称作“伪陵”的热门景点,又将如何自处?

专家认为“铁证无疑”

今年春,考古人员在扬州市西湖镇司徒村曹庄中星海上紫郡房地产建设项目中发现两座并不起眼的砖室墓,每座仅二三十平方米。然而,墓中发现的“随故炀帝墓誌”等字样引起了他们的重视。经过初步考证,考古专家推测,该墓志表明墓主很有可能就是隋炀帝杨广。

在这一爆炸性消息经媒体报道公布之后,扬州市文物局遭受了不小的压力。民间的质疑主要来自三方面:仅凭一方墓志如何认定这是隋炀帝陵?墓志铭上同时出现隋朝和唐朝的年号,难道是在玩穿越吗?此前不是已经有过一个隋炀帝陵了吗?怎么又冒出来一个?

同时,学者中也存在两种意见。怀疑派认为,新隋炀帝陵目前仍存诸多疑点,按照封建制度,隋炀帝墓中不可能有墓志铭,应该为金匱玉册。力挺派则称,墓志铭风化严重,可信度极高,不可能造假。

对此,中国社会科学院考古研究所所长王巍表示,考古发掘如何确定墓主人身份,首要就是看文字资料。目前,采取最新的3D等技术手段,隋炀帝墓志读出的文字是与史料符合的。其次,尽管是唐朝李世民为炀帝和萧后下葬,但仍是按照帝制,随葬品的规制和唐大明宫出土的相似,随葬品等级如此之高也证明墓主人身份尊贵。第三,这次还出土了人骨,包括牙齿和骸骨,其中年龄、性别均与文献记载的情况吻合。

对于意料之外的骸骨,尤其是隋炀帝墓葬中发现的两颗牙齿,专家们表示十分惊喜。

北京大学教授赵辉说:“萧后是一次下葬,杨广是迁葬,长江流域酸性土壤,原先预计保存不会这么好。接下来如何保存,专家组也在讨论论证,一定会采用最先进的手段进行保护和研究。”

王巍说:“虽然现在还无法肯定能否成功提取DNA,但无论如何,都不会影响这个墓葬的性质和年代。”

为何是“帝墓”而非“帝陵”?

一般来说,皇帝死后下葬的陵寝



二号墓(萧后墓)墓室及其中出土的女性人骨遗骸和随葬品。

被称作“帝陵”。尽管此次专家一致认定这是隋炀帝和萧后最后下葬的场所,却罕见地使用了“帝墓”这个称号。

对于这个有些“别扭”的定位,有人质疑是否仅为了避嫌“开挖帝陵”而刻意强调发掘的是帝墓。

考古专家回应称,之所以定位为“帝墓”而非“帝陵”,是经过讨论后的结论。中国社会科学院考古研究所研究员刘庆柱说:“最重要的原因是,隋炀帝在下葬的时候身份已不是帝王,政治上失去了皇帝的地位。尽管唐朝在下葬时仍然按照帝王的规制,出土的随葬品跟大明宫也是一样的规格,但严格意义上,仍然只能称作帝墓而不是帝陵。”

记者在考古现场看到,这位生前据称好大喜功的帝王,死后所安葬的主墓室仅有6米多长,8米多宽,仅从规模上看确实十分寒酸。

考古专家分析,这种“寒酸感”与其死因和多次迁移有关。毕竟从公元618年被宇文化及缢死后草草下葬,历经多次迁移,直到公元648年才最终与病死的萧后合葬。“但从考古学上来说,其发掘具有十分重要的意义,是2013年重大考古成果。仅萧后墓中出土的编钟16件、编磬20件,就是迄今为止国内唯一出土的隋唐时期的编钟、编磬实物,填补了中国音乐考古史上的空白。”王巍说。

真墓现身

“伪陵”何去何从?

在西湖镇考古发现之前,扬州已经有一座隋炀帝陵,位于邗江区槐泗镇槐二村,是清代嘉庆年间的大学士阮元捐建,上世纪80年代以后,该处经过多次整修,成为扬州著名的旅游景点。1995年被列为省级文保单位。

随着真的隋炀帝墓的现身,“伪陵”未来又将何去何从呢?

此前有扬州学者李文才表示,以新墓推翻清朝阮元发现的隋炀帝陵是不科学的。“阮元是一个大考据家,他考据没有任何功利主义思想,下结论是非常谨慎的。”

既然真墓已无疑义,那么“伪陵”是否将面临着“摘牌”的命运?此次考古发掘领队、扬州市文物考古研究所所长束家平表示,并不会因此全盘否定阮元的考证,而且从文物保护的角度上来看,阮元所考证和修缮的隋炀帝陵也是重要的历史遗存,还会继续予以保护。



隋炀帝墓2号墓出土的铜编钟。



隋炀帝墓1号墓出土的蹀躞金玉带。



隋炀帝墓1号墓出土的陶俑。

耿彦波再造太原

满城都是工地 52个工程同时开工

本报讯 据《经济观察报》报道,2013年,太原的市民不得不适应这样的境况:常走的路突然被封,上班要绕路,购物要绕路,出行的规律一再打乱。太原市民们都知道,他们的城市来了一个“拼命三郎”一样的市长——耿彦波。

这位曾因再造大同而名震全国的市长,今年4月来到山西省会太原。甫一上任,他就说要在太原“踏石留印,抓铁有痕”——今年要建成46公里的环状快速交通体系,将太原的交通由平面转为立体。其次,还要整村拆除21个城中村,改造60条小街巷。

诸多工程同时开工,太原很快成为一个巨大的工地。但是,建设效果也很快显现。几个月的突击式施工下来,外环高速路已经初见雏形。一些重要的连接工程,立交桥所过之处,违建、临建、加建、压线、棚户区等建筑被迅速拆除。

这种强大的执行力,正是来自耿彦波。

1天徒步8小时抓工程

在南北主干道并州路通车前夕,耿彦波一天之内徒步8小时,边走边查找问题。围在他身边的,是涉及该工程的各部门负责人、施工单位负责人,遇到问题,现场找到原因,问责,整改。这是耿彦波抓工程的惯常做法。

“说话声音不高,批评毫不留情面,常让人难以以下台。”一位在耿彦波任职大同时的下属赵文(化名)向经济观察报记者回忆说,这位强势市长,甚至是对同属于班子成员的常委、副市长,也毫不留情。

耿彦波对官员的指令,不容置疑,也不容迟疑。同时开工在建的52个工程,让太原市住建委空前繁忙。除了周六、日,在国庆和中秋假期,这里一天假都没放,如今很难在办公室找到业务科室的人,大多数奔波于各个工地。

50多岁的太原市规划局总工程师卫长乐如今没有休息日,这是太原市规划局有史以来最繁忙的时期。当然,卫长乐不敢喊累,比他年龄还稍长的市长耿彦波,也同样如此。卫长乐常常早上起来,就赶到重点工程的施工工地,而此时,市长耿彦波已经转了一圈。

浪漫理想:梦回龙城

2013年,整个太原的城中村改造力度,无疑是史无前例的。据《山西晚报》近期的报道,截至目前,今年太原已经累计拆迁458.19万平方米,而2003年至2012年的累计拆除面积是466万平方米。今年拆除的城中村建筑面积,已接近前十年的总和。

卫长乐说,未来的晋阳湖区、汾东新区等城市新区,将成为太原新的发展区,通过土地出让,吸引高科技产业、金融、商务等业态入驻。争取5至10年内,将南部新城打造为能与中心城区相抗衡的“反磁力中心”,实现再造一个100万人口大城市的蓝图。

2011年,太原市被国家确定为历史文化名城。如今,太原市规划局正在邀请中国城市规划设计研究院做太原城市发展战略研究,其中,发掘一个历史的太原、文化的太原,作为中心思想,被突出强调,市长耿彦波为此常常要在规划局开会到深夜。

在今年的政府工作报告中,耿彦波说,要大力推进以崇善寺、纯阳宫、文庙、国民师范、文瀛湖为中心的历史街区保护,延续太原的城市文脉和历史记忆;建设以双塔寺为中心的大景区;推进晋祠大景区综合整治;启动明太原城保护复兴;晋阳古城大遗址保护工程。这一系列文物的梳理工程,被耿彦波赋予其浪漫主义色彩:梦回龙城。

“对这些文物资源,将进行历史性的梳理。”卫长乐说,太原要把工厂搬出去,包括一些学校,然后通过人行步道、自行车道把它穿起来,把太原府城的历史文化展现出来。而作为古晋阳文化的起源之地,围绕着太原西南部的晋阳湖,也将打造一个集休闲、娱乐文化为一体的新兴城区。

这也是耿彦波一贯的城建思路。在大同时,耿彦波曾获得中华文化人物、中国文化遗产保护年度杰出人物等殊荣。

可以预见的是,庞大的财政支出,将是未来几年太原的常态。有评论认为,依循大同的路径,新区的拓展,产业的迁移,既为经营城市赢得机遇,其实也提前支取了太原的未来。但不管怎样,太原需要改变,也需要一个变革人物。

辽宁舰同时起飞3架歼-15

本报讯 据中国之声《央广新闻》报道,中国首艘航母“辽宁舰”近日结束了为期三周的出海试验,完成几项最为重要的测试任务后,于11月11日返回港口。

据悉,“辽宁舰”此次出海试验中最重要的项目之一是从航母甲板上全部3个起飞位置启动歼-15的舰载机,三个位置分别是两个前甲板,有一个是斜角的甲板。从这一点上来说,它也展示了这艘航母已经有能力同时起飞3架舰载歼击机。

另外一项重要测试是在航母海上航行期间拆卸和组装歼-15使用的喷气式发动机。发动机维护是保持航母机队战斗力的重要因素。美国航母拥有对舰载飞机和直升机动力装置进行技术维护的广泛的能力。而且美军的航母还有一个重要优势,就是能够使用C-2舰载运输机来运送新的发动机,不过这种飞机需要弹射起飞,而这对于只配备滑跃跳板的“辽宁舰”来说,还不可能实现。

另外根据外媒报道称,现在中国

能够从航母甲板上起飞的飞行人员越来越多,却只字未提此次“辽宁舰”出海试验期间是否进行了舰载歼击机夜间起飞和着陆的一个演练。可能很多人只是听到过舰载机,也知道这个舰载机着陆是多么轰动的事情,却不知道这个舰载机着舰是公认的一个世界性的技术难题。国际级功勋试飞员,空军试飞专家徐勇凌就说,让这个舰载机在100米的距离内稳稳停下来,就好比是“刀尖上的舞蹈”。只有达到了一种竞技水平,才能够胜任。